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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку економіки 

Україна, як і багато інших країн, починаючи від тих, що розвиваються  і до 

передових країн світу, має багато проблем, що є таким собі якорем, який тримає 

нашу країну на одному місці і значно гальмує розвиток. Особливо гостро ці 

проблеми постають і відчуваються у фінансовій сфері, адже ця сфера є такою, що 

потребує для свого стабільного розвитку використовувати найновіші 

напрацювання світових науковців, що для країни з трохи застарілим керівним 

апаратом і економікою в цілому не завжди є можливим. 

Одна з таких проблем, що гальмує розвиток системи, наявна у банківському 

секторі України. Це проблема якості роботи українських банків із забезпеченням, 

як механізмом попередження і мінімізації банківських ризиків.  

В кризових умовах для банків життєво важливою є упевненість в тому, що 

вони зможуть хоча б повернути свої кошти, які були надані у користування. З 

цією метою ними формуються резерви та приймаються певні заходи для 

зменшення ризикованості операцій. Одним з таких заходів є робота із 

забезпеченням. При правильному використанні даного механізму з боку банку, 

при належному аналізі та прогнозуванні, можна звести ризики від банківської 

діяльності до мінімуму, якщо не до нуля. Знаючи про дієвість такого виду 

забезпечення як «застава», банки не рідко використовують його у своїй 

діяльності, проте з деяких причин використання застави не лише не допомагає 

зменшити ризики, а й навпаки, може збільшити їх. І ситуація, що спостерігається 

на банківському ринку України вже декілька років, а саме зменшення кількості 

спроможних вести діяльність на ринку банків, частково може бути викликана 

цією проблемою. Саме тому ця тема вважається актуальною в даних умовах 

розвитку нашої країни і безперечно заслуговує на увагу. 
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Мета дипломної роботи. Метою дослідження є виявлення найбільш гострих 

проблем, що виникають при роботі банків із забезпеченням, визначення основних 

причин виникнення цих проблем та моделювання можливих шляхів вирішення, 

які змогли б удосконалити роботу банківської системи України в даній сфері та 

стабілізувати тим самим економічну ситуацію з можливим подальшим 

покращенням. 

Завдання дипломної роботи. Основними завданнями роботи є визначення 

ролі застави як одного із методів попередження та мінімізації банківських 

ризиків, теоретичних основ її застосування, дослідити якість використання 

застави на прикладі українських банків, виявити проблеми, що наявні при 

використанні даного методу попередження ризиків, моделювання можливих 

шляхів вирішення цих проблем. 

Об’єктом дослідження є процес використання застави як одного із видів 

забезпечення та методів попередження банківських ризиків. Предметом 

дослідження є конкретні проблеми, що наявні у банківському секторі України та 

виникають при роботі українських банків із забезпеченням у цілому та заставою 

зокрема. Саме дослідження проводиться за методом аналізу та синтезу. 

Інформаційною базою дослідження стали  наукові напрацювання вчених 

(Коваленко В.В., Кузнєцова Л.В., Гагауз В.М.,  Гнатківський Б.М., Міщенко В.І, 

Міщенко С.В., Баріда Н. П. та інші), офіційні сайти органів Державної влади та 

банків України, законодавчі акти, документи, що регулюють дане питання на 

державному та міжнародному рівнях, статті та публікації вчених та інші джерела. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали з даної роботи, дослідження 

та напрацювання були використані в наступних публікаціях: Збірник наукових 

праць  студентів кредитно-економічного факультету присвячений до 25-ї річниці 

незалежності України - стаття «Застава, як спосіб попередження кредитних 

ризиків – практика застави в Україні» ІІ Міжнародна науково-практична Інтернет-

конференція «Актуальні питання функціонування фінансового ринку в умовах 

кризових явищ світової економіки» - стаття «Застава як спосіб попередження 

кредитного ризику». 
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Висновки до третього розділу 

Таким чином, ми дійшли висновку, що виявлені проблеми українських 

банків при роботі із забезпеченням, насправді є досить вагомими та сповільнюють 

розвиток як банківської системи, так і економіки загалом, адже остання не може 

розвиватися окремо від фінансової сфери. У третьому розділі було запропоновано 
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декілька підходів до вирішення наявних проблем, які можуть бути використані як 

окремо, так і комплексно. Такими методами було визначено: 

1. Для вдосконалення внутрішньобанківської системи по роботі із заставою:  

1.1 . Встановлення кількісних нормативів щодо кредитного забезпечення та 

дохідності позичальників; 

1.2 . Використання вибіркового обстеження умов банківського кредитування 

для формування та надання інформації про тенденції розвитку даної сфери, 

дослідження та попередження можливих загроз, надання банкам відкритого 

доступу до Реєстру заставного майна. 

1.3 . Створення рейтингової системи оцінки забезпечення з метою 

впровадження більш ретельного дослідження пропонованого у якості застави 

майна та зменшення ризиків, яких може зазнати банк при кредитуванні 

відповідно. 

2. Для удосконалення методичних підходів до розрахунку заставної вартості 

та забезпеченості банківських кредитів: 

2.1 . Перегляд законодавчої бази та її удосконалення у напрямку визначення 

заставної вартості, що дозволило б банкам уникати ризиків, пов’язаних із 

неправильною оцінкою вартості заставного майна. 

2.2 . Застосування рейтингів для більш точної оцінки вартості та ступеня 

ліквідності заставного майна. 

Дані методи, частково або у комплексі, спроможні покращити роботу банків 

із забезпеченням і, тим самим, зменшити ризикованість банківських операцій. Це 

дозволить зробити банківську систему України більш стабільною та менш 

чутливою до змін в економіці, що в свою чергу приведе до економічного 

зростання. 



56 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

 

Роблячи висновки стосовно проведеної роботи, можна зазначити, що 

протягом дослідження було аналізовано роботи науковців, які вже займались 

вивченням цього питання, це дозволило виявити наявні проблеми, що стосуються 

питання роботи українських банків із забезпеченням досить чітко. Було 

проаналізовано статистичні дані, річну звітність українських банків і 

підтверджено той факт, що робота із забезпеченням банками України проводилася 

із незадовільною якістю, про що свідчать дані Фонду гарантування вкладів 

фізичних осіб та обсяги ліквідації проблемних банків. Адже вони не змогли 

продовжити діяльність на банківському ринку України через те, що зазнавали 

значних ризиків при кредитуванні, маючи надію уникнути останніх через роботу 

із забезпеченням, проте, через низьку якість цієї роботи, були змушені припинити 

діяльність і покинути банківський ринок. 

У ході дослідження було проаналізовано роботу із забезпеченням одного із 

найбільших банків України АТ «Райффайзен Банк Аваль» і виявлено, що 

працюючи із заставою банк надає значну кількість уваги якості кредитного 

портфелю під який формується забезпечення, що дозволяє використовувати 

заставу за призначенням, а саме як інструмент зменшення банківських ризиків. 

Слід зазначити, що АТ «Райффайзен Банк Аваль» - банк з іноземним капіталом, 

тому його керівництво керується європейським досвідом у банківництві. 

Відповідно ними приділяється достатньо уваги тим аспектам діяльності, що є 

важливими при кредитуванні, а саме якості кредитного портфелю, обсягам 

резервів, забезпеченню. Завдяки такому підходу АТ «Райффайзен Банк Аваль» 

досі є одним із тих небагатьох банків, що продовжує стабільну діяльність на 

банківському ринку України.  

Зважаючи на такі особливості діяльності на території України банку з 

іноземним капіталом, обачно було б при роботі із забезпеченням опиратися на 

досвід банків передових країн, звертати увагу на їх методи роботи та 
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модифікувати їх під українські реалії задля більш дієвого використання світових 

методик нашими банками. 

Відповідно до вищесказаного було запропоновано декілька методів, що 

змогли б допомогти у ліквідації наявної проблеми. Деякі з них використовуються 

іншими країнами, деякі є лише ідеєю, проте їх використання дасть змогу банкам 

стабільно виконувати свої функції і працювати на українському ринку 

банківництва. 

Проблема роботи із забезпеченням може мати два джерела виникнення: 

недосконалість політики банку і неточності у законодавстві. Відповідно, і шляхи 

вирішення були запропоновані у двох напрямах: задля вдосконалення 

внутрішньобанківської системи по роботі із забезпеченням, та для удосконалення 

методичних підходів. Як уже було сказано, ці методи можуть використовуватися 

як окремо, так і у комплексі, створюючи при цьому міцний фундамент для 

побудови стійкої банківської системи. 

Нейтралізувавши неточності у законодавчих актах та зменшивши 

можливість неправильного підходу до роботи з боку окремого банку, можливо 

зробити механізм застави як виду забезпечення дійсно дієвим в умовах 

банківського ринку України, що дозволить банкам більш повно використовувати 

їх можливості у перерозподілі тимчасово вільних грошових коштів. Це, в свою 

чергу, може стимулювати інвестиційний процес та загальне зростання економіки 

– те, що нам дійсно потрібно. У складних ситуаціях необхідно приймати важливі 

рішення і чим довше вагатися, тим більше часу знадобиться потім, щоб 

відбудувати те, що було зруйновано. 

Незважаючи на те, що дане питання досліджувалося багатьма вченими, його 

не можна вважати повністю вивченим, адже ситуація у світі змінюється кожного 

дня. Саме тому вивчення питання забезпечення і вдосконалення роботи із ним, як 

способом попередження ризиків, необхідно продовжувати, а саму систему – 

удосконалювати і постійно адаптувати під нові умови ведення бізнесу. 
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